
06-80/A NEBIH
06-80/2 63244

1024 Budapest, Kele   Károly u. 24.
Telefon: 06/1-336-9000
Fax: 06/1-336-9099
E-mail: ugyfelszolgalat@nebih.gov.hu
www.nebih.gov.hu

Zöld szám: 

TÁJÉKOZTATÓ

Élelmiszerbiztonsági 
jó tanácsok 
árvíz idején

•  Az eláraszto   kertben beérő zöldségek, gyümölcsök 
szennyeze  ek lehetnek, különösen a zöldségek, bo-
gyós gyümölcsök veszélyeztete  ek. Azt a zöldséget, 
gyümölcsöt, melynek érése az árvíz idejére esett, 
és amelyet az árvíz elért, nem szabad felhasználni. 
Ha a termék az árvíz idején még éretlen, beérés 
után (ha az érés legalább két hé  el az árvíz levonu-
lása után várható) alaposan  sz  tás, mosás, hámozás 
után fogyasztható. Árvíz által érinte  , nehezen  sz  t-
ható, nem hámozható gyümölcsöt (pl. eper, málna) 
nyersen semmiképp se fogyasszon. A zöldségféléket 
hámozás, hüvelyezés (pl. zöldborsó) elő   alaposan 
mossa meg.

Különös gondot kell fordítani a gyermekek, betegek, 
idősek biztonságos élelmiszerrel történő ellátására. 
Az élelmiszer eredetű megbetegedések általában has-
menéssel, ritkábban hányással, lázzal járnak. Aki e tüne-
teket észleli magán, forduljon orvoshoz!

Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal
Élelmiszerbiztonsági Kockázatértékelési Igazgatóság
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5 perc behatási idő) vagy egyéb fertőtlenítőszert, 
a használa   utasítás szerin   mennyiségben. A konyhai 
eszközök forralással, kifőzéssel is fertőtleníthetők. Azo-
kat az eszközöket, melyek biztonságosan nem fertőtle-
níthetők vagy nem főzhetők ki, dobja ki.

•  Az erede  , sértetlen, vízzáró csomagolású élelmisze-
rek (pl. konzerv, fémdoboz, üveg, műanyag palack stb.) 
külső felszínük lemosása, fertőtlenítése, öblítése és 
szárítása után felbonthatók, fogyaszthatók. A fertőt-
lenítés elő   távolítsa el róla a leváló, átázo   címkét. 
Ha a címkét eltávolíto  a és a terméket csak később fo-
gyasztja el, ne feledje el ráírni, mit tartalmaz, és med-
dig fogyasztható.

•  Az árvíz által érinte   kartondobozos, papír-csomagolá-
sú, celofánnal, fóliával fede   élelmiszerek, házilag ké-
szíte   befő  ek nem biztonságosak, nem használhatók 
fel. Ez vonatkozik az árvízzel eláraszto  , csavarzáras 
üvegben házilag elte   befő  ekre, ivólevekre is.

•  Ne igyon bizonytalan  sztaságú vizet! Ha lakhelyén 
nem áll rendelkezésre biztonságos ivóvíz, fogyasszon 
palackozo   vizet vagy főzzön teát. Sütéshez, főzés-
hez, konyhai munkához is csak  szta ivóvizet használ-
jon. Ha más lehetőség nincs, forralja a vizet legalább 
egy percig, majd hűtse le.

•  Az árvíz áramkimaradást okozhat. Ne nyitogassa 
szükségtelenül a hűtőszekrény ajtaját. Kinyitás nélkül 
a hűtőszekrényben kb. 4 órán keresztül, mélyhűtőnél 
ennél tovább is megőrizhető a megfelelő hőmérsék-
let. Ezen időtartamon túl az élelmiszerek kezdenek 
felmelegedni, ami lehetőséget ad a kórokozóknak 
az elszaporodáshoz. Az áramellátás rendeződését kö-
vetően hőmérővel ellen őrizze a hűtőszekrény belső 
hőmérsékletét, ami még akkor elfogadható, ha nem ha-
ladta meg az 8 ˚C fokot.

•  A mélyhűtőben tárolt élelmiszerek, ételek bizton sá-
gosak, ha nem engedtek fel teljesen, ha belse jük ben 
még érezhetően jégkristályok vannak. Azok a termé-
kek, melyek még nem teljesen engedtek fel, visszafa-
gyaszthatók (ilyenkor minő ség romlás előfordulhat, de 
megbetegedéssel nem kell számolni). A felengede  , 
de még hideg, érzékszervileg kifogástalan termékek 
alapos sütés-főzés után elfogyaszthatók. A felenge-
de  , felmelegede   vagy érzékszervi (szín, szag) elvál-
tozást mutató termékeket nem szabad felhasználni.

Árvíz után

•  Az elöntö   házak konyhaterei, raktárai – a többi helyi-
séghez hasonlóan – az ár levonulása után csak alapos 
takarítás és fertőtlenítés után vehetők újra használat-
ba élelmiszertárolás, ételkészítés helyszínéül. A taka-
rítást kesztyűben végezze, és utána mosson kezet.

•  Az ételkészítéshez használt edényeket, eszközöket, 
élel miszerrel érintkező felületeket alaposan mossa 
el, öblít se le, fertőtlenítse. A  sz  táshoz használjon 
ivóvíz minőségű vizet és zsíroldó szert, fertőtlenítés-
hez hypós oldatot (10 liter vízre 2 dl háztartási hypo, 

A nagy esőzések okozta árvizek, belvizek az óriási anya-
gi károkon túlmenően élelmiszerbiztonsági kérdéseket 
is felvetnek. Szennyeze   víz lephe   el a kertekben, föl-
deken megtermelt, beérő zöldségeket, gyümölcsöket, 
veszélyeztethe   a kutak vízforrásait, és az alacsonyab-
ban fekvő területeken szennyeződhetnek a háztartások 
élelmiszer-készletei. A szennyeze   vízben ételfertőzést 
okozó baktériumok, vírusok, paraziták, bélféreg-peték 
lehetnek jelen, de az árvíz akár kiömlö  , bemosódó 
vegyszereket is tartalmazhat. Az alábbiakban össze-
gyűjtö   legfontosabb élelmiszerbiztonsági szabályokat, 
az ártereken élő magánszemélyek, magánháztartások 
fi gyelmébe ajánljuk.

Árvíz elő  

Ha lakását, házát árvíz, feljövő talajvíz fenyege  , lehető-
leg helyezze az élelmiszereket, ételkészítéshez használt 
eszközöket, hűtőszekrényt biztonságba, olyan magasra, 
amit az emelkedő vízszint valószínűleg nem ér majd el. 
A tartós, nem konzerv élelmiszereket tegye még külön 
vízzáró csomagolásba is. A hűtőszekrény tovább meg-
tartja a hideget, ha tesznek bele előzetesen a mélyhűtő-
ben jéggé fagyo   termékeket pl. lefagyaszto   dobozos, 
műanyag fl akonos üdítőt vagy jégakut. Tegyen hőmérőt 
is a hűtőbe, mélyhűtőbe, hogy később a hőmérsékletet 
ellenőrizni tudja.

Árvíz ala  

•  Fordítson fokozo   fi gyelmet az élelmiszerek meg-
felelő, száraz helyen történő tárolására, az ételek 
biztonságos elkészítésére és alapos hőkezelésére. 
Az ételeket alaposan süsse, főzze át fogyasztás elő  . 
A sütés-főzés akkor alapos, ha az étel felforr, és belse-
je is eléri a 75 ˚C fokot (ételhőmérővel is ellenőrizhe-
tő). A gyakori kézmosás is fontos!

•  Ne fogyasszon olyan élelmiszert, melyet az árvíz, feltörő 
talajvíz szennyezhete  . Ha kétségei vannak, dobja ki!
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